

Табл. 4 подсказва, че неформалните дейности не са непременно свързани с нискоквалифициран труд. С изключение на групата на специалистите с висше образование, останалите образователни категории проявяват приблизително еднаква активност на участие на неформалния пазар на труда, като тази тенденция е особено добре изразена при мъжете.

Коефициентите на активност, изчислени според трудовия статус на лицата, потвърждават посочената хипотеза, че безработните лица и лицата извън работната сила проявяват ниска склонност за участие в неформалния пазар на труда. Разпределението на работещите в неформалната икономика според характеристиките на домакинствата, в които живеят, потвърждават извода, че безработицата и икономическата неактивност, установена чрез наблюдението на работната сила, не са допълнителен стимул за работа на сивия пазар на труда. **Най-често участват в неформални дейности главите на домакинствата, и то когато са във възрастовата група 30-44 години или принадлежат към домакинства с повече членове.**

В изследването бяха включени и набор от въпроси, свързани с финансовото състояние на домакинствата и необходимостта от осигуряване на допълнителни източници на доход. Събраната информация даде възможност за провеждане на по-затълбочени анализи, основани на иконометрични модели, за разкриване на мотивацията за участие на неформалния пазар на труда. Без да се навлиза в подробности, може само да се спомене, че не бе потвърдена зависимост между общото благосъстояние на домакинствата и вероятността за участие на неформалния пазар на труда. С групи гуми, бедността и липсата на алтернатива не са единствените фактори за участие в сивата икономика. Затълбочаването на анализа на събраните данни в тази насока и точната оценка на причините за неформалната заетост би осигурило на управлението ценна информация при разработването на мерки за ограничаване на негативното влияние на сивата икономика върху общото икономическо развитие на страната.

От методологична гледна точка изследването имаше пилотен характер по отношение на апробирането в практиката на няколко идеи, свързани с набавянето на данни, които се разглеждат като труднодостъпни. Такъв е случаят с данни за доходите както официални, така и придобити чрез неформални дейности. Като пример може да се посочи проучването на възможността за използване на данни от изследването на домакинските бюджети и "приписването им" на домакинствата от изследването на работната сила чрез приложение на метода на двойниците: по-конкретно на домакинство от извадката